

小如苔花,进博会里一样有春天

谈 璿


新民眼

还有一个多月,第二届中国国际进口博览会就要开幕了。两个字:期待。身边的朋友中,有做家居行业因第一届进博会时没能入场参观抱有遗憾的,有从事顶级进口设备销售以及商品零售行业上次逛了一整天乐在其中的,最近纷纷在打听一件事:怎么才能设法拿到第二届的入场券?11月即将开在上海的这场盛会,不火爆都不行。

一千个人眼中,有一千个哈姆雷特。一千个人眼中,也有一千个关于第一届进博会的深刻记忆。人们更容易回想起首届令人惊叹的那些“之最”:最大的“金牛座”龙门铣、最贵的莱奥纳多直升机、最袖珍的心脏起搏器、最灵巧的乒乓球陪练机器人、最令人垂涎的伊比利亚橡果火腿……等到下一届进博会,记忆库又会刷新一遍。

作为进博会的本报记者,笔者的记忆库里,藏着几个“苔花如米小”般的展台,并没有被写进当时的报道。同一个医疗器械及医药保健展区的“高精尖”们,人家的名字叫做“高场强磁共振放疗系统”“混合闭环胰岛素泵”“自动血涂片制备仪”“手术机器人”,无一不自带高科技气场。与“邻居们”相比,它们实在太不起眼了,然而只要提供对社会有益的产品,一样会被记住。在包容并蓄的进博会里,展台再小,享受平等待遇。

其中一家名不见经传的日本参展商,展示的家用辅助器械,能帮助



孙绍波画

行动不便的老人和病人自己移动到去如厕。在健康人看来轻易可走到卫生间的那几步路距离,对一些老人和病人来讲,可能就是“天堑”。有了它,每回不再需要劳烦家人搀扶,无助和自怜的情绪也会少一点。这个产品科技含量不高,胜在实用性强,已经开发到2.0版,移动时身体斜趴在上面,就像被人背着走。展会最后一天来这个小展台参观的市民络绎不绝,基本为中老年人,为家人的需求来问询,有的坐上轮椅亲

身体验。老龄化大势所趋,“移动神器”在首届进博会上获得青睐,也不算意外。

另一家日本小企业的参展产品就更冷门了。它给因事故或疾病不幸导致身体残缺的人士,生产仿真度极高的假体,包括义眼、义鼻、义耳,包括为做了乳腺癌切除手术的女士提供定制服务。每一个产品根据本人情况精工细作,务求做到复原程度非常高,几可乱真。现场的工作人员说,在日本,外形、外貌受损

的人,通常不愿意以本来面目出门,自己认为这很失礼。使用定制假体,从外观看上去和常人没什么区别,能帮助受到创伤的人恢复自信和乐观,不会因此把自己和社会隔绝开来。来进博会参展,是因为中国的市场,比日本要大很多。

海纳百川,不择细流。进博会除了带来全世界最新、最精、最优、最强的产品,还承载着文化和理念的沟通交流。在雍容盛放的“牡丹”旁边,不乏生机盎然的“苔花”。从进博

会获得参观者青睐的那些小展台,可以旁观到两重尊重:一种是企业对每一个生命的尊重,它们尽心尽力设计生产出各种体现关怀和帮助的好产品;另一种尊重来自于进博会本身,平等地为每家企业提供一展身手的舞台,无论来的是名闻遐迩的大企业,还是专注于细分领域的小公司。“一花独放不是春,百花齐放春满园。”

6天的进博会展期,影响延伸到365天。从营商环境的改善,到服务平台的建立、进口商品的丰富,首届进博会带来显著的综合效应。第二届进博会参展商美国礼来制药的中国总经理为难以置信的高效率点赞:今年在中国新上市的糖尿病药品,得益于上海药品检验机制创新,从获批到消费者在药店买到,时间缩短到创纪录。上海为进博会专门搭建了首批31个常年展示交易平台,促展品变商品。在虹桥进口商品展示交易中心和绿地全球商品贸易港,海外新品名品已落户其中,等第二届进博会开完后,这里引进的独家新品、优品会更多。进博会,让老百姓切身感受到国家扩大开放的红利。而那些来自国外小企业的拳头产品,为了提高生活质量而努力用心,受到中国老百姓欢迎,自然会拥抱美好前景。

习近平主席在首届进博会开幕式上的主旨演讲言犹在耳:“中国有13亿多人口的大市场,中国真诚向各国开放市场,中国国际进口博览会不仅要年年办下去,而且要办出水平、办出成效、越办越好。”第二届进博会,近悦远来,值得期待!

市委办公厅、市政府办公厅印发《整改方案》并发出通知要求认真贯彻落实

助推全市扫黑除恶专项斗争取得新成效

本报讯 近日,中共上海市委办公厅、上海市人民政府办公厅印发《中央扫黑除恶专项斗争16督导组反馈意见的整改方案》(以下简称《整改方案》),并发出通知,要求各地区、各部门、各单位结合实际认真贯彻落实。

《整改方案》明确了指导思想。

要求坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻习近平总书记重要指示精神和中央决策部署,把抓好督导整改作为树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”的政治任务来推进,把抓好督导整改置于上海经济社会发展大局中来谋划,真正使整改过程成为推动落实、改进工作、促进提升的过程,把督导成果转化为深入推进我市扫黑除恶专项斗争的实际成效,切实增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

《整改方案》明确了整改原则。

要求坚持高位推动,提高政治站位;坚持问题导向,做到标本兼治;坚持依法严惩,提高治理水平。

《整改方案》明确了整改目标。

要求围绕中央提出的“一年治标、两年治根、三年治本”的总体目标,有计划、有重点、有步骤地推进中央督导意见整改落实工作,推动反馈问题全面整改、工作短板全面

补齐,确保黑恶势力应扫尽扫,“保护伞”应查尽查,乱点乱象应治尽治,基层组织切实加强,助推全市扫黑除恶专项斗争取得新成效。具体包括:思想认识进一步加强、打击效果进一步增强、深挖彻查进一步深化、治理水平进一步提升、基层组织进一步夯实、统筹能力进一步提高。

《整改方案》明确了组织领导。

在市扫黑除恶专项斗争领导小组组织架构下,成立市督导整改工作领导小组和市督导问责工作领导小组。市扫黑除恶专项斗争领导小组各成员单位、各区建立完善相应工作班子,细化制订具体实施方案。市扫黑除恶专项斗争领导小组办公室具体负责牵头联络、组织协调、督导推进等工作。

《整改方案》明确了八个方面的问题并逐项提出具体整改措施。

一是思想认识方面 持续开展学习贯彻,结合正在开展的“不忘初心、牢记使命”主题教育,切实增强推进扫黑除恶专项斗争的政治自觉、思想自觉和行动自觉;持续加强教育引导,确保责任层层落实到位;持续强化扫黑除恶建设,不断充实市、区、街镇三级扫黑办力量。

二是金融监管方面 强化类金融监管,加强源头防范、前端监管,依法严厉打击非法吸收公众存款、暴力收贷、违规开展业务

等违法违规行为;集中开展打击惩治“套路贷”专项行动,保持高压严打态势。

三是线索管理方面 深入开展线索排摸,加大线索核查力度,对线索认真核查、依法处置、及时反馈,进一步提高线索办理效率;完善线索管理制度,建立健全线索登记、分流、跟踪、反馈、督办、通报等制度,以及“零线索”地区部门领导背书和责任倒查机制。

四是依法严惩方面 紧紧围绕中央确定的10类打击重点,既抓大案要案,又抓小黑小恶;坚持以办案为中心,在保证案件质量,严格办案程序的前提下,依法快侦、快诉、快审,做好侦、诉、审各个环节有序衔接。

五是深挖彻查方面 把深挖彻查黑恶势力“保护伞”“关系网”作为衡量扫黑除恶专项斗争成效的重要标准,加大“打伞”“破网”力度。严格落实纪检监察机关与政法机关线索双向移送、查办结果双向反馈机制。

六是综合治理方面 集中排查梳理重点人群、重点行业、重点领域乱点乱象和突出问题,进一步压实行业主管部门监管责任;持续开展专项整治和联合执法,完善市场准入、规范管理、重点监控等常态化监管措施,突出抓好源头管控;全面落实行业主管部门与纪检监察机关、政法机关打击黑恶势力协作配合机制,切实形成工作合力。

七是宣传发动方面 精准把握宣传内容,集中宣传报道一批扫黑除恶专项斗争典型案例,

宣传专项斗争取得的重大战果;注重优化宣传方式,精准把握宣传工作的时、度、效,坚持政策宣传与案例宣传并重、传统媒体与新媒体并重;着力提升宣传效果,用足用好举报奖励、举报人保护等制度,激发广大群众主动参与揭发涉黑涉恶犯罪的积极性和主动性。

八是组织建设方面 持续加大基层党组织整顿力度,对软弱涣散党组织整顿、居村“两委”成员换届、“村霸”排查等情况开展“回头看”;努力提升基层党组织凝聚力,进一步压实区、街镇党组织抓居民区、“两新”组织党建的责任,提升基层党组织组织力;强化居村基层干部队伍建设,重点抓好带头人队伍建设,做好居村干部后备力量培养储备。

《整改方案》明确了整改要求。

各地区、各部门、各单位要强化组织领导,对整改事项主动认领、迅速行动、狠抓落实,推动形成一级抓一级、层层抓落实的格局;强化统筹协调,进一步制订完善整改方案和责任分工清单,逐项对照梳理,明确工作任务、目标、措施、要求,建立整改台账,加强督促检查,跟踪整改效果;强化督办问责,对整改工作不到位、影响全市整改工作推进的,充分运用监督执纪“四种形态”,依纪依规严肃处理,切实推动全市整改任务落实到位。